

**Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №3»**

Конференция по творчеству Расула Гамзатова

Доклад

Тема

**«Я тоже чей-то неизвестный друг»
(тема дружбы в творчестве Расула Гамзатова).**

Автор: Шихалиева М.Н.,
учитель русского языка и литературы

Доклад на тему «Я тоже чей-то неизвестный друг» (тема дружбы в творчестве Расула Гамзатова).

О дружбе

Ты счастлив тем, что многие года
Живешь спокойно, с бурями не споря,
Друзей не знаешь, то есть никогда
Ни с кем не делишь радости и горя.
Но если даже прожил ты сто лет
И голова, как мудрость, поседела,
Тебе при людях говорю я смело,
Что не родился ты еще на свет.

О любом поэте лучше всего говорят его стихи, в них его боль, радость и надежда. В своих стихотворениях Гамзатов рассуждает о судьбах мира, человечества, о назначении простого человека, его морали, его нравственном облике, о любви к родине, женщине, особенно о дружбе между людьми, народами.

Я часто думаю о том,
Что вся Земля - мой отчий дом.

(Из стихотворения "Я часто думаю о том...". Перевод Ю.Мориц).

Силу и жизнестойкость землю уберечь, дом сохранить, величие народа приумножить мы видим в большой дружбе, которую так убедительно воспевает Р.Гамзатов:

Без дружбы погиб бы мой малый народ,
Великий лишь тем, что любовью живет.
Нам верная дружба и песня о ней
Нужнее, чем воздух, и хлеба нужней.

Как и все горцы, Гамзатов высоко ценит настоящую дружбу:

Скажу я, коль спросят: “Чем жизнь дорога?”
“Улыбкою друга, слезами врага”. («Сказание о дружбе»)

Немало у Гамзатова стихотворений о друге, носителе святого побратимства, в котором и достоинство, и любовь к людям, и верность высокому товариществу, отождествившему то вечное, что есть суть Кавказа. Верой в жизнь, в её неодолимость звучит обращение к другу:

Скоро песни вернувшихся стай
Зазвенят над разбуженной чащой.
Хорошо, что ты рядом, Мустай,
Верный друг и поэт настоящий.

И друзья отвечали ему преданной дружбой. Эдуардас Межелайтис признаётся: “Расула Гамзатова я люблю, как настоящего брата... Его нельзя не любить... Чувство любви льётся через край его доброго и щедрого сердца. Его хватает всем: своему родному Дагестану, трудовому человеку, любимой женщине, прекрасной родной природе, героизму защитника социалистической Родины, всей великой нашей Родине...»

Р.Гамзатов внес неоценимый вклад в благородное дело укрепления дружбы и взаимопонимания между народами. Он много ездил по стране и посвящал свои стихи людям разных национальностей, относясь к ним, как к братьям.

Я никогда не слышал песен,
Чтоб радостней армянских были.
Как был твой голос чист и весел,
Когда мы по Севану плыли!
В армянской песне – боль и сила,
Народа радость и страданье...
Ты, как любовь, меня пленило,
Армянской песни обаянье!..
Баку, Баку, поклон тебе мой низкий,
Тебе я руку жму, как брату брат.
Все громче говорят милых волн каспийских –
Они о нашем братстве говорят.

Родимый Каспий – общий друг наш вечный, –
Любовь к тебе несет он вновь и вновь,
Он отвечает широтой сердечной
И горцам, и бакинцам на любовь...
(«Баку»¹⁾)

Прыгнув в поезд с перрона ночного,
Укатить бы мне в Грузию снова.
В первый день, как положено другу,
Я попал бы к Ираклию в дом.
И стихи мы читали б по кругу:
Я – вначале, Ираклий – потом.

Все дела мне хотелось бы снова
Суток на трое вдруг позабыть,
Прыгнуть в поезд с перрона ночного,
И в Тбилиси к друзьям укатить.

В душе поэта постоянно была тревога за планету, за ее покой и будущее. Он мечтал о том, чтобы все народы Земли жили в единстве, согласии и любви: Знай, мой друг, вражде и дружбе цену..., взыывает поэт, делясь своим горьким опытом, сожалея о потерянных друзьях, и далее обращается ко всем:

Люди, я прошу вас, ради Бога,
Не стесняйтесь доброты своей.
На земле друзей не так уж много:
Опасайтесь потерять друзей. («Берегите друзей»)

Очень хотелось, чтобы услышал каждый именно эти слова, заставляющие людей оглянуться и понять: мы все выросли на одной земле, мы все вскормлены одной матерью – землёй. Как писал Р.Гамзатов, «мы дети дома одного». Так будем же благоразумны и добры друг к другу!

Самое сильное впечатление на читателя производит стихотворение «Берегите друзей», которое можно поставить в ряд лучших стихов о дружбе наряду с В.Высоцким и Ю.Визбором. В нем есть все, что только можно сказать о дружбе. Мы, порой, обижаем своих близких друзей и сами виним их в чем-то, а когда выясняется причина непонимания, она оказывается, так ничтожно мала, а добрые отношения уже трудно восстановить:

Люди, мы стареем и ветшаем,
И с течением наших лет и дней
Легче мы друзей своих теряем,
Обретать же их куда трудней.
И теперь я всех вас видеть жажду,
Некогда любившие меня,
Мною не прощённые однажды
Или не простившие меня.

(«Берегите друзей»)

«Там, на космической орбите, особый смысл приобрели стихи Гамзатова о дружбе. В них находил я все то, чего мне так не хватало в те дни», - вспоминал лётчик - космонавт, дважды герой Советского Союза Виталий Севастьянов.

Среди друзей Р.Гамзатова были известные композиторы , певцы, переводчики. Стихи и поэмы Расула Гамзатова переводили на русский язык такие мастера пера, как Илья Сельвинский и Сергей Городецкий, Семен Липкин и Юлия Нейман. Особенно плодотворно работали с ним его друзья-поэты: Наум Гребнев, Яков Козловский, Владимир Солоухин, Елена Николаевская, Роберт Рождественский, Андрей Вознесенский, Юнна Мориц, Марина Ахмедова и другие. Сам Расул Гамзатов перевел на аварский язык стихи и поэмы Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Шевченко, Блока, Маяковского, Есенина, стихи поэтов Пушкинской плеяды, арабского поэта Абдул Азиз Ходжи и многих других.

В стихотворении «Переводчикам» Р.Гамзатов выражает слова искренней благодарности всем видным деятелям, которые своей поддержкой, дружеским отношением помогли «открыть» Дагестан всему миру:

Спасибо вам, поэты мира,
Чьей щедрости благодаря
Узнала дальние края
И песня горская моя.
На языке своих поэзий,
Небес, равнин, лесов, морей.
Спасибо, что переводили
Язык поэзии моей!

Известный российский поэт Сергей Михалков высоко оценил Р.Гамзатова и как творческую личность, и как великого гражданина: «Интернациональность творчества, умение говорить о самом главном в человеке, о добром и сокровенном, говорить возвыщенно и в то же время покоряющее просто – все это присуще только самым большим, самым талантливым, всенародно признанным поэтам. И таким поэтом является Расул Гамзатович Гамзатов». Расул Гамзатов понимал, как обогатило дагестанскую поэзию ее содружество с русской литературой. Из размышлений поэта: «К русской литературе примкнули многие писатели нерусского происхождения. Близость к ней открыла нам путь в большую литературу. Без русского языка никто из нас перед мировым читателем предстать не мог и еще долго не сможет».

Расул Гамзатов писал в своих стихах о добром, вечном, сокровенном, о тех вечных ценностях, которые понятны каждому человеку: о мире, о дружбе, о любви, о счастье:

«Чтоб в мире было вдоволь хлеба,
Чтоб жили все и в дружбе, и в тепле,
Всем людям хватит места на земле,
Как волнам моря и как звездам неба»

Расул Гамзатов всей душой любил свой родной Дагестан, считал его своей «первой матерью». Здесь его сердце, его боль за будущее земли, на которой он родился.

Своей «второй матерью» он называл великую Россию и Москву. С Москвой связано его становление как поэта. «Две матери, – писал Гамзатов, – как два крыла, как две руки, два глаза, две песни. Перед обеими матерями я в сыновнем долгу», – писал Гамзатов.

Что живем мы сердце к сердцу -
Дети дома одного (« Дети дома одного»)

“Пусть наши имена, наши песни, наша честь, наши доблесть и мужество не уйдут в землю, в небытие, а останутся назиданием для будущих поколений. Пусть добрые люди пребывают в добре, а плохие станут хорошими ”, – пожелал поэт.

Р. Гамзатов в одном из выступлений отметил: «У нас много сказано о дружбе народов, но мало сказано о дружбе людей. Может быть, это и не нужно. Ибо ясный полдень незачем освещать горящими лампами, и нет

необходимости отапливать квартиры летом. Людская дружба, так же, как правда, не нуждается в эпитетах, и ее не принято украшать словесными узорами»

РАСУЛ ГАМЗАТОВ, выдающийся сын Дагестана своим могучим талантом, поистине титанической энергией, всепоглощающей любовью к родной земле, верой в родной народ до последних дней своей жизни верно служил делу дружбы народов Российской Федерации, делу расцвета литературы народов России.

Да будет нескончаемо долгой благодарная память о великом поэте, нашедшем своё место в улетающей стае белых журавлей.

И хочется завершить свой доклад стихами Расула Гамзатова, которые сегодня звучат как завещание всем нам, всем народам :

Живите долго, праведно живите,
Стремясь весь мир к собратству сопричесть,
И никакой из наций не хулите,
Храня в зените собственную честь.